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форми занять, як соціально-психологічний тренінг, рольові ігри з 

попередньою психологічною діагностикою студентів і наступною 

рефлексією. При цьому заняття повинні відрізнятися чіткою практичною 

спрямованістю, використанням різноманітних методів, які активізують 

пізнавальну діяльність студентів і сприяють формуванню прийомів 

перенесення набутих знань і умінь у нові ситуації. 

Отже, розвиток творчого потенціалу особистості студентів  

забезпечується різноманітними психолого-педагогічними чинниками в 

комплексі, такими як: запровадження проблемного навчання в освітній 

простір, залучення студентів до написання творчих робіт, застосування 

викладачем особистісно-орієнтованої технології навчання, створення 

передумов у ВНЗ для психологічної готовності студентів працювати в 

певній галузі.  
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УДК  159.922.16 159.923.2 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМООЦІНКИ ЧОЛОВІКІВ 

ТА ЖІНОК 

Похильчук Анастасія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Хупавцева Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Актуальність проблеми дослідження полягає у розкритті гендерних 

відмінностей щодо самооцінювання, так як їх можна зафіксувати на різних 

вікових етапах, вони визначають специфіку міжособистісного спілкування, 

професійної діяльності, являються важливим механізмом 

самовдосконалення та саморегуляції особистості.  

Вивчення самооцінки стало предметом вивчення багатьох наукових 

досліджень,  однак на сьогодні однозначного визначення терміну не існує. 

Зокрема, В. Джеймс, засновник розробки проблеми самооцінки, вважав, що 

ця категорія виступає як емоційне утворення – вказує лише на задоволення 

чи не задоволення суб’єкта самим собою [2]. Мелані Феннел вважає, що 
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самооцінка є центральною ланкою довільної саморегуляції, яка визначає 

напрямок і рівень активності людини,  її відношення до світу, людей, до 

самої себе, виступає в якості основної детермінанти усіх форм і видів 

особистісної діяльності і міжособистісного спілкування [2]. На думку 

І.С. Кона, самооцінка показує як індивід оцінює якийсь певний аспект своєї 

особистості – фізичний, моральний, інтелектуальний і т. д., тоді, як 

самоповага виражає загальну самооцінку[3]. 

В цілому можна виокремити основні три формальні параметри  

самооцінки: висоту, адекватність та стійкість.  Дуже важливим і найбільш 

вивченим параметром у даний час вважається висота (рівень) самооцінки.  

Якщо людина недооцінює себе в порівнянні з тим, ким вона насправді є, то 

у неї самооцінка занижена (занижений рівень). У тих же випадках, коли 

вона переоцінює свої можливості, результати діяльності, особистісні якості, 

зовнішність, характерною для неї є завищена самооцінка (завищений 

рівень). Як завищена, так і занижена самооцінка утруднює життя людини 

[3]. Адекватність самооцінки полягає в можливості людини  правильно 

співвідносити свої сили із завданнями різної складності і з вимогами тих, що 

оточують. Неадекватна (завищена або занижена) самооцінка деформує 

внутрішній світ особи, спотворює її мотиваційна і емоційно-вольова сфери і 

тим самим перешкоджає  гармонійному розвитку. 

На сьогоднішній день психологи ставлять акцент у дослідженнях на 

гендерному аспекті самооцінки, так як це дасть можливість зрозуміти 

соціально-психологічний аспект становлення самооцінки людини і 

виокремити, на цій основі, рекомендації щодо її корекції. Опираючись на 

суспільну думку, культурні фактори та стереотипні позиції щодо зовнішньої 

привабливості, рівень самооцінки жінок відрізняється по висоті від 

чоловічої – значно нижча. Що стосується соціальних якостей, то для жінок 

притаманні такі якості, як сенситивність і міжособистісну гармонію, тому 

вони оцінюють соціальну орієнтацію і соціальний досвід вище, ніж чоловіки 

[3]. 

Жінки схильні занижувати свій ступінь впевненості через існуючі 

гендерні стереотипи, тобто наказують бути собі менш впевненими ніж 

чоловіки, що може і не відповідати  їх істинним прагненням і потенційним 

можливостям - на рівні глибинних характеристик, вони виявляються більш 

впевненими. Доведено, що жінкам властивоти себе більш адекватно, адже 

вони часто прагнуть представити свої здібності і досягнення як скромні, на 

відмінну від чоловіків, їм не притаманна переоцінка своїх фізичних 

можливостей, своєї успішності або перебільшення власної унікальності. 

Самооцінки жінок більше залежать від їхнього емоційного стану, 

вразливості, сенситивності, тоді як чоловічі більш зважені й обґрунтовані. 
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Для жіночої статі характерно  оцінювати себе більш ситуативно й емоційно, 

а для чоловічої - більш константно і раціонально [4]. Стійкість самооцінки у 

жінок виражена в меншій мірі, це пояснюється такими факторами, як: 

орієнтованість на оточуючих, підвищена чутливість та якість відносин з 

близькими, тоді як для чоловіків характерна більш стійка самооцінка, не 

залежна від великої кількості факторів.  

Формуючись у процесі всієї життєдіяльності особистості, самооцінка, 

виконує важливу функцію в її розвитку, виступає регулятором різних видів 

діяльності та поведінки людини. Гендерні відмінності у самооцінюванні 

зумовлені різноманіттям психологічних детермінантів, які визначають 

специфіку її функціонування на різних вікових етапах.  
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Творчість як специфічна форма діяльності націлена на створення 

якісно нових матеріальних і духовних цінностей, які у цілому визначають 

культуру як загальнолюдський феномен (складову ноосфери) у результаті 

тривалого взаємовпливу біологічної та соціальної еволюції людини. Для 

розуміння психології і психофізіології творчості важливо з’ясувати умови і 

чинники виникнення та функціонування, специфіки проявів на різних рівнях 

– особистісному, груповому і суспільному, а також особливості взаємодії 

даних рівнів.  
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